



Inscris in registrul publicațiilor pe-riodice la Tribunalul Timiș-Torontal, sub No. 79.

4 pagini 1 leu

Evenimentul

Luni, 29 Ianuarie 1940

Proprietar și director răspunzător :
CONST. I. ȘTEFĂNESCU

Redactoare-șefă:
FLORICA CIURA-ȘTEFĂNESCU

Administrator general: MIHAIL R. CRISTESCU

REDACȚII ȘI ADMINISTRAȚII :
Timișoara: Str. Eug. de Savoya colț
cu Str. Em. Ungureanu, 16, la Tipog-
rafia Coop.: „Națională”
Arad: Str. Cornel Popescu No. 26.

HELSENKI, 27 (Rador)

— In bătălia care se dă la nordul lacului Ladoga, trupele finlandeze au capturat dela ruși 100 care de asalt și câteva sute de mitraliere.

Atacul sovietic este din ce în ce mai slab, din cauza pierderilor suferite.

Angajamentele Angliei față de Belgia

LONDRA, 27 (Est-Radio). — Primul Ministru a declarat în mod normal că Anglia este angajată în acordurile cu Belgia, în cazul când aceasta ar fi obiectul unei agresiuni neprovocate.

Este vorba despre acordul din Locarno (1925), conversațiile dela Londra din 1936, de declarația anglo-franceză din 1937 și de declarațiunile făcute de ambasadorul Angliei guvernului belgian, în 27 August, anul acesta.

Aruncători de grenade finlandezi

HELSENKI, 27 (Est-Radio). — Oți aleții finlandezi care s'au lăstins mai mult sau mai puțin, înainte războiului, la aruncările de disc, și mai ales Nikkanen și Arvinen au fost repartizați în ecua aruncătorilor de grenade. Într'astfel toți, sau aproape toți, sunt capabili de a arunca o grenadă la o distanță de 40—50 de metri.

Numărul femeilor în lume

NEW-YORK, 27 (Est-Radio). — Statistică publică următoarele concluziuni asupra numărului femeilor în lume.

China are cel mai mare număr de femei, urmează Rusia, Anglia și 1088 de femei la 1000 de bărbați. Franța cu 1071 de femei și Germania cu 1058.

Tările unde proporția este înversă sunt: Statele-Unite, Irlanda, Ungaria și Japonia.

Un rănit pe frontul din Carelia

HELSENKI, 27 (Est-Radio). — Un rănit, recordman-ul lumii de fugă, a fost rănit pe frontul Careliei. El a fost rănit pe frontul Careliei, în plinul drept și în braț, el a fost evacuat într'un spital din Finlanda.

„Viitorul Suediei depinde de viitorul Finlandei”

Interview-ul ministrului de externe al Suediei, acordat ziarului englez „Daily Telegraph”

LONDRA, 27 (Rador). — Ziarul „Daily Telegraph” publică un interview acordat de d. Gunther, ministrul de externe al Suediei.

D. Gunther declară că „Suedia se găsește în aceeași situație ca și Finlanda. De aceea, Suedia este de părere, că trebuie să se facă tot ce este posibil spre a se veni în ajutorul Finlandei.

Viitorul Suediei depinde, în mare măsură, de viitorul Finlan-

dei”.

Ministrul suedez a relevat că „Finlanda se va bucura de simpatia a numeroase țări, care i-au și trimis ajutoare. Această ajutorare internațională reprezintă un factor care ne îngăduie să păstrăm speranța în restaurarea ordinii internaționale, dorită de toate popoarele”.

Țările nordice fac toate sforțările pentru a menține neutrali-

tatea și independența lor. Ele sunt strâns solidare în acțiunile lor. Colaborarea nordică n'a avut niciodată o semnificație militară, iar azi se aplică mai ales la schimbul de produse între neutri și țările nordice”.

În încheiere, d. Gunther a spus: „Conflictul dintre Finlanda și puternicul său vecin dela răsărit a mișcat profund opinia publică suedeză”.

Cum a fost torpilat vasul suedez „Sonya”

Submarinul german a părăsit echipajul vasului torpilat în largul mării

LONDRA, 27 (Rador). — Cinci zile și cinci nopți echipajul vaporului suedez „SONYA” a suferit ger și foame, navigând în două bărci de salvare.

„SONYA” fusese oprit de un submarin german, al cărui comandant s'a urcat pe bord și a cerut căpitanului să semneze un document, din care să re-

zulte că „Sonya” ar fi transportat mărfuri contrabandă de război.

Căpitanul vaporului „Sonya” a refuzat să semneze. Vasul său a fost, apoi, torpilat de submarinul german, iar echipajul părăsit în largul mării.

Vaporul „Sonya” venea dela New-York la Rotterdam.

După ultimele știri, reiese că cei 13 oameni din echipaj, despre care nu se mai știa nimic, intrucât a doua barcă de salvare, în care se aflau era considerată pierdută, au fost luați pe bordul vasului de pescuit englez „Lodden”, care a sosit într'un port irlandez.

Suedia va interzice orice activitate comunistă

STOCKHOLM, 27 (Rador). — Partidul conservator a depus o moțiune, prin care cere guvernului interzicerea partidului comunist.

Ziarul „Socialdemokraten”, la rândul său, cere același lucru. Ziarul socialist scrie, că este absurd să se ceară un regim democratic să tolereze, în sânul său, existența unor curente antidemocratice.

El acuză pe comuniști de trădare

și deplânge faptul că legislația actuală nu îngăduie înlăturarea comunistilor din parlament.

De aceea, ziarul cere să se acorde guvernului depline puteri, pentru a lupta contra bolșevicilor.

D. Potemkin va vizita Berlinul

PARIS, 27 (Rador). — Agenția „Havas” înregistrează știrea, care circulă la Moscova cu stăruință, că d. Potemkin, vicecomisar al poporului pentru afacerile străine, ar

urma să facă, în curând, o vizită la Berlin.

Se declară, că d. Schullenburg, ambasadorul Reichului, a plecat la Berlin pentru a pregăti această vizită.

Cinematografe

Timișoara

CAPITOL:

Comoara din Insula Piraților

CORSO:

Kentucky, orașul pasiunilor
cu Loretta Joung

SCALA:

„Delir” cu Robert Taylor
și Hedy Lamor

APOLLO:

Cetățeanul revoltat, cu
Hans Moser

Arad:

„URANIA“

Arad, Telefon: 12-32
Cinematograful de premieră

In loc de orice laudă...

Robert Taylor

Wallace Berry

in

Pumnul

de fier

Florence Rice

Repr. 5, 7,15, și 9,15

CORSO Sala încălzită
3, 5, 7,15 și 9,15

Azi

O cap'odoperă a filmului
francez

Cea mai formidabilă înscenare
al lui

HARRY BAUR

„Secretele

Mării Roșii“

Reprez.: 5, 7,15 și 9,15

Tipografia „Națională” Timișoara

Intâmplări din Timișoara

Isprava unui chefliu, un furt și o agresiune

TIMIȘOARA, 27. — Ilie Părălanu, din str. Mocioni 6, fiind în completă stare de ebrietate, a spart geamurile magazinului Vi-chentle Todoran, din Bulevardul Carol 3.

Cioburile geamului i-au cauzat multe și grave tăeturi.

Pansat la „Salvare”, numitul a fost trimis, sub stare de arest, în cercetarea poliției.

TIMIȘOARA, 27. — În piața General Dragalina, Adalbert Menhart, de 23 ani, a lovit cu un box în cap, pe Gh. Ivanovici, din str. Transilvaniei 36, răbindu-l grav.

Victima, după ce a fost pansată de „Salvare”, a fost dusă la domiciliul său, iar agresorul, împreună cu actele dresate, a fost înaintat Chesturei.

TIMIȘOARA, 27. — Organele bluroului de urmărire, de pe lângă Chestura Municipiului Timișoara, au prins și arestat pe individul Adalbert Haiduc, din str. Arladnei 2, care furase zilele trecute, dela d. G. Popovici, o mașină de benzină, în valoare de 1000 lei.

Hoțul a fost înaintat Parchetului.

Croitoria și ceaprazăria artistică militară

ION JULAN

Str. OITUZ No. 5, TIMISOARA, execută desăvârșit și uniforme ale Frontului Renașterii Naționale, pe prețuri convenabile

Bisericile creștine din America împotriva relațiilor diplomatice cu Vaticanul

NEW-YORK, (Rador) — Comitetul federal al bisericilor creștine din Statele-Unite publică un manifest, prin care cere credincioșilor să sprijine eforturile făcute de toate bisericile și de toate riturile, în vederea unei păci durabile.

Manifestul se ocupă, și de numirea dlui Myron Taylor ca trimis

extraordinar al Statelor-Unite pe lângă Vatican.

„Dacă această numire înseamnă un prim pas spre relații diplomatice permanente cu Vaticanul, noi ne vom opune la această măsură, deoarece prin ea s'ar viola principiul separației bisericii de stat, care stă la baza politicii americane.”

Cafe-Restaurant „SAVOY“

TIMIȘOARA Bulevardul I. G. Duca No. 7

Local elegant, curat și estin, servește zilnic micul dejun: CAFEA CU LAPTE, FRISCA ȘI UNT 12 Lei. Menu-uri pentru funcționari trei feluri 25 lei Bucătărie franceză și românească.

VINURI: de Târnave, de Silași, de Aiud și Drăgășani. — Măncăruri dietice pentru diabetici etc.
Mese de Bridgi, Rummy, Table

Exploratorul Byrd a descoperit noi munți în regiunea antartică

WASHINGTON, 27 (Rador) — Departamentul marinei anunță, că amiralul Byrd, cunoscutul explorator polar, a descoperit mai multe vârfuri de munți, necunoscuți încă, în apropiere de insula „Mary Byrd”, în Oceanul Antartic, cu ocazia unui sbor de recunoaștere dealungul coastei nordice a zonei descoperită de amiralul Byrd, în 1929.

Cornul VÂNĂTORULUI

BAR ARAD

Program pe luna Ianuarie 1940

Dșoara IRINA în dans național
Dșoara IUȚI english-vals și blues
Dșoara ANNY ROSE dans comic
Dșoara ROZALIA — illusion
Dșoara ANDONIA, dans sclav
Duo ANDONIA—GEORGE, excentric step american

VOCAL BAND

Petrică și Gică

AVIZ

Chestura Poliției. Biroul Popției Timișoara aduce la cunoștință proprietarilor de case, chirișii principali precum și tutușor celor nilor Municipiului, că în conformitate cu art. 2 din legea Cartii Imobiliare, în caz de subînchiriere în genere ori cine dă cu chirie mere mobilate sau paturi că acei cari găzduesc fără plată orice formă persoane străine de calitate sau chiar din localitate sunt obligați să-i anunțe la biroul populației în termen de 24 Anunțările se fac cu fișele respective cari vor fi scrise în mod corect și cu datele exacte, semnate de proprietar sau chirișul principal.

La depunerea fișelor propriilor sau chirișii vor prezenta totdeauna cărțile de imobil precum și acte de identitate ale persoanelor respective.

Pentru cetățenii locali cari schimbă domiciliul dintr-o strălăta se va prezenta necondiționat buletinele de înscriere, în care va trece imediat noua adresă.

În conformitate cu dispozițiile Legii bir. de populație toți cetățenii indiferent de sex, și dela vârsta de 15 ani împliniți sunt obligați să pozeze buletinele de înscriere. Pentru acei cari nu posedă aceste buletine până în prezent, li se acordă încă un termen de una lună pentru a le procura. Pentru obținerea buletinelor se cere ca pentru micșii să prezinte extrasul de naștere, buletinul de înscriere al unuia părinți, din care să rezulte că micșiiiază pe teritoriul orașului după cât e posibil certificatul de naționalitate.

Pentru persoanele cari au pierdut buletine, însă li s-au format pierdut, vor prezenta cerere în scris la Biroul de Monitorul Ținutului, care să rezulte că a cerut nuli lor în mâinile oricărui s'ar Pe lângă cerere și Monitor, pe biroul va prezenta și alte acte de identitate, de stare civilă, cetățenie pentru bărbați militare etc.

Având în vedere că buletinele de înscriere sunt singurele acte de identitate valabile respectate de autoritățile civile și militare și având valabilitatea de trei ani mai dacă posedă vizele anuale. Fără aceste vize buletinele considerate nule și fără valoare prin urmare ele se confiscă purtătorul lor este considerat travenient și trimis în judecarea.

În consecință buletinele elidate înainte de anul 1937 sunt expirate fără valoare și prin urmare sori lor sunt îndemnați de a schimba tot în termen de un an iar pentru acele buletine elidate după data de mai sus, urmează poarte vizele anuale.

Tot cu aceasta ocaziune se aduce la cunoștință cetățenilor că anuală pe anul 1939 se va organiza biroul populației începând de 1 Februarie și va dura până la data de 1 Iunie 1940.

Pentru toate abaterile de dispozițiile Legilor de mai sus vor aplica sancțiuni severe și se evita aceste sancțiuni și se evita aceste sancțiuni sunt rugați a respecta tocmai dispozițiile de mai sus.

Ilia Importă un din Turcia

LONDRA, 27 (Est-10) — Guvernul a hotărât să leze pentru o pe-dă nedefinită im-ul tutunului ame-1. Societățile en-e de tutun au re-e de tutun Vir-pentru 2 1/2 ani; este mai mult ca ca acesta va fi lecat cu 10—15% turcesc și gre-Importul de tu-în Turcia și Gre-va începe într'o r apropiat, într'o tră mai mare de-ână în prezent.

Se distruge oare engleze

LONDRA, 27 (Est-10) — Se telegra-ate din Londra că să. e mari distrug-ziții, puse în lucru, ce-ceputul războiu-a vior (și terminate ligsul anului cu-re. Flota aliată nu-este actualmente 100 e ac-gătoare engleze nă franceze; ele au reea- construite din lar 35 dintre intrate în ser-ua din 1939 sunt că izute cu instala-șule mal moderne.

Lebat ame- n năfrăgat pele japoneze

KIO, (Rador) — ar ebotul „President”, pezon“, de 14:87 acte s'a scufundat, etată, la amlază, lu-se de stânci, tinel: gul insulei Ta-de ihlma.

de ipoarele japoneze „Tosul Maru” e șiokima Maru”, venite, în grabă, ani, a locului, după ce captaseră e an-tele de ajutor ale vasului ele agiat, au salvat toate perso-aloar care se aflau pe bord. fisca-erat chebotul „President Ouerzon” ecată american.

Se echipe sportive vor utea pleca în străi- ătate

BUCUREȘTI, 27 (SIR) — lversul Sport” anunță, că, iitor, echipele sportive onale nu vor obține apro-a necesară deplăsării în nătate, dacă în compu-a lor nu vor avea 75 la elemente de origine et- ceastă hotărâre s'a luat la dintă comună a „Străjii i” și a „U.F.S.R.”

TRĂIA NA FABULOASELOR BOGĂȚII

DIN TIMPURILE NOASTRE
O GĂSIȚI ÎN

PLANUL LOTERIEI DE STAT PENTRU TRAGERILE DELA 15 ȘI 18 FEBRUARIE

Tragerea dela 15 FEBRUARIE LOZURI ALBASTRE CU DUNGI ALBE		LOTERIA U.F.C.R. (ANEXA) LOZURI INDIVIZIBILE	
LOTERIA DE STAT (MATCA) LOZURI DIVIZIBILE		20 câștiguri à	100.000 — 2.000.000
3 câștiguri à 1.000.000 — 3.000.000		200 ..	5.000 — 1.000.000
6 .. 400.000 — 2.400.000		1000 ..	1.000 — 1.000.000
12 .. 200.000 — 2.400.000		10000 ..	200 — 2.000.000
24 .. 100.000 — 2.400.000			6.000.000
60 .. 40.000 — 2.400.000			
500 .. 10.000 — 5.000.000			
10000 .. 1.600 — 16.000.000			
	33.600.000		

Tragerea dela 18 FEBRUARIE LOZURI VERZI CU DUNGI ALBE		LOTERIA U.F.C.R. (ANEXA) LOZURI INDIVIZIBILE	
LOTERIA DE STAT (MATCA) LOZURI DIVIZIBILE		10 câștiguri à	200.000 — 2.000.000
4 câștiguri à 3.000.000 — 12.000.000		200 ..	10.000 — 2.000.000
10 .. 1.000.000 — 10.000.000		1000 ..	2.000 — 2.000.000
1000 .. 10.000 — 10.000.000		10000 ..	200 — 2.000.000
	32.000.000		8.000.000

Elveția se va opune oricărei presiuni externe cu toate forțele de care dispune

Declarațiile Președintelui Confederației Elvețiene

LONDRA, 27 (Rador). — D. Pilette Golaz, președintele confederației elvețiene, a acordat un interview dlui Ward Price, trimisul special al ziarului „Daily Mail”. Dsa a subliniat hotărârea poporului elvețian de a-și apăra independența, făcând, totodată, aluzie la repercursiunile războiului economic asupra economiei.

„Dacă o țară oarecare, a declarat d. Pilette Golaz, ar încerca să exercite o presiune asupra noastră, Elveția s'ar opune cu toate forțele sale, care sunt considerabile”.

Colonelelvețian are- stat pentru spionaj

BERNA, 27 (Rador). — Fostul colonel, Fonjallez precum și un străin, a fost arestat, fiind învinuit de spionaj în favoarea unei puteri beligerante.

Ziarul „Bund” precizează, că, de mai mulți ani, Fonjallez nu mai avea niciun fel de comandament și că a plecat din serviciul militar, ne mai făcând parte din corpul ofițeresc.

Reduceri și comutări de pedepse

BUCUREȘTI, 27 (SIR) — Ministerul de Justiție a întocmit un Decret Regal, prin care se face o restrânsă reducere și unele comutări de pedepse.

Decretul se va aplica zilele acestea.

Aviz!

Școala de șoferi de pe lângă Liceul Industrial de băieți din Arad, B-dul General Dragalina, nr. 28, va ține un nou curs pentru conducători de automobile, cu începere dela 5 Februarie a. c.

Doritorii se vor înscrie până la data de 3 Februarie în localul școlii, unde vor primi și toate informațiile necesare.

Știri din lumea largă

NEW-YORK, 27 (Rador). — Curtea de Apel a respins apelul făcut de fostul leader Hines al organizației „Timanny Hall”, condamnat, în 1938, la patru ani închisoare, pentru complicitate cu banda de gangsteri, condusă de Schultz și care a comis, cele mai numeroase exchrocheril și acte de corupție.

RIO de JANEIRO, 27 (Rador) — Comitetul neutralității a aprobat redactarea nelimitivă a deciziei privitoare la internarea supușilor cari aparțin țărilor beligerante și la problema navigației submarinelor beligerante în apele teritoriale neutre.

NEW-YORK, 27 (Rador). — Valul de frig, abătut asupra Statelor Unite, a făcut, până acum, trei victime.

BRUXELLES, 27 (Rador). — Un tren de pasageri s'a ciocnit cu un tren de marș, în gara Grinde, în apropiere de Tirlemont, fiind rănite grav 23 persoane.

LONDRA, 27 (Rador). — Regele și Regina Angliei au plecat, Vineri seara, la castelul Windsor, unde vor petrece sfârșitul săptămânii.

BRUXELLES, 27 (Rador). — Van Zeeland a plecat la Madrid, apoi la Lisabona. De acolo va merge în America de Sud.

LONDRA, 27 (Rador) — Ziarele anunță, că Otto Kuusinen, șeful așa zisului guvern popular, instituit de ruși în apropiere de frontiera finlandeză, a ajuns să fie dușmănit de toată familia sa.

În adevăr, soția și fiica sa fac parte din asociația femellor finlandeze: „Lotta”, care îngrijește de apărarea civilă, iar cei doi fii ai săi luptă în rândurile armatei finlandeze.

Cutremur de pământ în Palestina

HAIFFA, 27 (Rador) — Un ușor cutremur de pământ a fost resimțit, Sâmbătă, la ora 7.10, timp de două secunde, în nordul Palestinei, în special în regiunea din jurul orașului Haiffa.

Păgube nu sunt!

Cifre record în comerțul american

PARIS, 27 (Est-Radio) — Ca urmare a livrării or de avioane, de petrol și de metale diferite în Franța și Anglia, totalul exportului american pe luna Decembrie a anului 1939 se ridică la 358 milioane de dolari.

Această cifră este cea mai ridicată din ultimii 10 ani. În această cifră, exportul de avioane figurează cu 29 de milioane de dolari.

Activitate intensă pe frontul de v Un comentariu al agenției „Havas”

PARIS, 27 (Rador). — Comentând situația militară, agenția „Havas” spune că desghețul și sloata au paralizat aproape cu totul operațiunile obișnuite ale infanteriei.

Pe ziua de Vineri, s'a auzit mai ales glasul tunului. Activitatea de artilerie înregistrată a fost mai importantă decât cea obișnuită, mai ales în sectoarele situate la est de masivul Vosgilor mici și la est de

Mosela. Totuși, tirul n'a fost deosebit de intens.

Pe Rin, unde adversarii stau în cazematele lor, despărțite numai de cursul fluviului, ziua a fost mai însuflețită decât de obicei. Aproape pretutindeni, dela frontiera elvețiană și până la vărsarea râului Lauter, s'au schimbat focuri de pușcă și de mitraliere și chiar câteva obuze.

În aer, activitatea a fost slabă

pe linia frontului, atât din partea francezilor cât și din partea germanilor. Totuși, s'au înregistrat trei sboruri de recunoașteri mari depărtări.

Avioanele britanice au zburat deasupra părții de sud a Nordului, în timp ce apar recunoașteri franceze au zburat deasupra malului stâng al râului.

Toate națiunile libere trebuie să ajute Finlanda

„Civilizația creștină depinde de cum va sfârși războiul ruso-finlandez” scrie ziarul englez „Daily Telegraph”

LONDRA, 27 (Rador). — Ziarul „Daily Telegraph” publică un articol, de fond, în care subliniază nevoia de a se spori cât mai mult posibil asistența dată Finlandei.

„Oricât de mare ar fi eroismul finlandezilor, scrie ziarul, el nu va putea ține piept la infinit invaziunii sovietice. Dacă finlandezii nu vor primi un ajutor din afară, ei vor fi bătuteți, cu toate că luptă până

la ultimul soldat. Pentru motive ușor de înțeles, adaugă „Daily Telegraph”, este imposibil să se arate cifra exactă a avioanelor pe care Anglia le a trimis în Finlanda. Dar numărul lor este important.

Opinia publică a Mării Britanii pretinde că tot materialul ce nu este indispensabil în războiul împotriva Germaniei să fie trimis cât mai degrabă finlandezilor. Am fi voiți,

la fel cu numeroși alții să vedem Statele-Unite buind într-o mare măsură sporirea apărării finlandeze deoarece civilizația creștină depinde azi de modul în care va sfârși războiul pe frontul Finlanda.

Toate națiunile libere trebuie să se unească a ajuta Finlandei. A sosit momentul faptelor”.

„DREPTUL VA CUCERII IZBANDA”

Un mare discurs politic al dlui Winston Churchill

LONDRA, 27 (Rador). — D. Winston Churchill primul lord al amiralității britanice, a rostit, Sâmbătă, după amiază, la Manchester un mare discurs politic.

În cursul acestei cuvântări, dl. Churchill a subliniat voința nestrămutată a Angliei de a duce războiul până la capăt.

„Nu este cu putință, a spus dl. Churchill, să se prevadă cum va evolua războiul. Guvernul britanic este, însă, convins, că, până la urmă, dreptul va cuceri izbânda și că libertatea nu va mai fi călcată în picioare”.

După ce a schițat evenimentele desfășurate, dl. Churchill a subli-

niat succesele dobândite în războiul pe mare și a spus că Germania a pierdut, pe aproape jumătate din sul de care dispunea la începutul războiului.

Primul lord al amiralității a subliniat, de asemenea, că, comandanții germani au dispărut de pe m-

Spre un bloc anticomunist european

Hotărârile conferinței diplomaților japonezi din Europa

BUDAPESTA, 27 (Rador). — Conferința ambasadorilor și miniștrilor plenipotențiarilor al Japoniei în diferitele state din Europa, și-au continuat Sâmbătă dimineața lucrările începute Vineri.

„Havas” arată, că a aflat, din cercurile observatorilor străini, că

diplomații japonezi ar fi procedat la o examinare a relațiilor dintre statele sud-estului european și basinelui mediteranean și a atitudinii acestor state față de Uniunea Sovietelor.

În același ordine de idei, diplomații japonezi au examinat toate

desfășurările posibile ale relațiilor internaționale și toate situațiile acestor desfășurări în problema extremului orient.

Ziarul maghiar „8 ó” scrie, că s'ar fi discutat posibilitatea de a se forma un bloc anticomunist.